

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4.
Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

Seccion Doctrinal.

EL MINISTRO DE HACIENDA.

Para realizar una empresa es necesario, antes de nada, atender á los medios con que para ello se cuenta y los hombres que se han de encargarse de dirigirlos al fin que se proponen. Cuando esto no se hace, cuando se pretende llegar á un término cualquiera, sin saber cómo ni por dónde, lo que resulta es que se ven muy pronto defraudadas las esperanzas de quien lo intenta, cayendo sobre él el consiguiente ridículo.

Y esto nos parece que ha de ocurrir al presente ministerio. Se ha propuesto salvar la Hacienda española nivelando el presupuesto de gastos con el presupuesto de ingresos. Todos los ministros hacen por su parte cuanto pueden para la consecucion de este fin; pero es el caso que el ministro de Hacienda ó no sabe, ó no puede, ó no quiere cooperar en su esfera al mismo objeto; pudiéndose asegurar, por lo tanto, que si Dios ó Ruiz Zorrilla no lo remedian, han de estrellarse en la ineptitud ó en la mala voluntad del Sr. Ruiz Gomez todos los esfuerzos de sus compañeros.

No se concibe en verdad cómo llegan ciertos hombres á tan elevados puestos, cuando no tienen idea fija, ni plan, ni dotes bastantes. Nosotros no conocíamos la capacidad del Sr. Ruiz Gomez; pero al ver la eleccion de ministro de Hacienda que á su favor se hacia, despues de conocida la nulidad para el caso de Moret y Figuerola, pudimos esperar, con harto fundamento, que sus compañeros le tuviesen conocido; y por lo tanto que fuese capaz de sostener sobre sus hombros la pesada carga que sobre ellos echaba.

Però hemos sufrido un grande desengaño. No hay esperanzas de salvar, ni siquiera de remediar la Hacienda mientras el Sr. Ruiz Gomez esté á su frente. Es esta árdua tarea para sus débiles fuerzas.

Todos los ministros han hecho por su parte en sus respectivos departamentos más de lo que el señor Ruiz Gomez en el suyo. ¿Quién sabe si Moret y Figuerola, hallando igual disposicion de ánimo en sus compañeros de Gabinete, hubiesen adelantado mucho más que el señor Ruiz Gomez para la nivelacion de los presupuestos!

Aquí hay muchos males inveterados, y es muy difícil corregirlos. ¿No ha tenido tiempo suficiente este ministro para exponer su plan de

Hacienda? O qué, ¿se imagina que es bastante con la yaga circular que publicó en los días primeros de su advenimiento al poder?

Esto de abandonarse á lo que quieran ó no quieran hacer sus compañeros de Gabinete; esto de fiar la salvacion de la Hacienda á las economías en los sueldos de los empleados, suprimiendo escribientes y *manteniendo inspectores*, dando á cada uno de estos diferentes partes de un mismo cargo, con lo cual en último término resulta un solo empleo, y diferentes empleados; esto es soberanamente absurdo.

El Sr. Figuerola, bueno ó malo, expuso su plan de Hacienda; el señor Moret, bueno ó malo, expuso su plan de Hacienda; ¿por qué no ha de hacer también lo mismo el Sr. Ruiz Gomez? ¿Acaso no ha tenido aún tiempo bastante para concebirlo, dado caso que no hubiera pensado sobre tal materia, no habiendo tampoco podido imaginarse nunca que llegaria á tan elevado puesto?

El actual ministro de Hacienda ha aceptado todas las bases de ingresos del Sr. Moret, segun parece, desde el que pesaba sobre *los caldos* hasta el muy célebre; y sobre todo muy popular, de las cédulas de empadronamiento. Lo único que se varia es el presupuesto de gastos; y esta obra la hacen mas bien que él los otros ministros, de suerte que *para ese viaje no necesitábamos alforjas*, si se nos permite la frase; para esto está demás el ministro de Hacienda.

Bien es verdad que de público se dice que el Sr. Ruiz Gomez *no ha pensado* sobre estas materias; que es incapaz de alterar las bases de ningun presupuesto; es verdad que se dice que en las reformas que en el personal ha hecho, ha ido á Dios y á la ventura, y, como suele decirse, á lo que salir quisiera, dando palos de ciego; es verdad, en una palabra, que ahora resulta que ni es un Necker, ni mucho menos.

Però bien; si es así, y parece que sí lo es, ¿por qué aceptó el ministerio de Hacienda en tan difíciles circunstancias? ¿A tanto obliga la ambicion de mando á los mortales pechos?

¡Siempre lo mismo en esta pobre España!

(La Discusion)

Noticias Generales.

De La Igualdad:

Segun *La Iberia*, las oposiciones no

tienen patriotismo. — Esto, se entiende, desde que el diario sagastiano cambió *los papeles*, convirtiéndose, de furiosamente opositorista, en rabioso ministerial.

Si *La Iberia* volviera á ser oposicion es más que probable que opinase de distinto modo; porque, indudablemente, el colega conciliador tiene una gran dosis de patriotismo... en el estómago.

Segun escriben de San Sebastian, el juego toma allí tan espantoso incremento, que la poblacion está asustada, porque empiezan á notar sus funestas consecuencias.

Lo cual no impide que ciertos altos dignatarios del Estado concurren diariamente, y de los primeros, á las casas de juego, contribuyendo, con escándalo general, á fomentar el vicio y á la consiguiente perdicion de algunas familias.

Dice el corresponsal que tiene en Madrid *El Diario de Zaragoza*, á propósito de los ingenieros y del Sr. Madrazo, y por cierto que no le falta razon.

«Acordó el ministro de Fomento disminuir el personal y lo fué el mas moderno; pero entre ellos se hallaban Rodriguez (D. Gabriel), Lasala (D. Pedro), ambos diputados, y el Sr. Saavedra, director de obras públicas: hace poco, y por un deseo de débil complacencia despues de acordada una cosa, se quiso salvar á estos, y se acordó que los profesores de la *Escuela de caminos*, que lo son los tres indicados, no podian ser incluidos entre los cesantes, sujetos sólo á medio sueldo; sino que habian de ser considerados como en servicio, y por lo tanto no iba con ellos lo acordado.

Toda debilidad en los hombres que mandan siempre les es fatal: y así ha sucedido ya ahora, porque D. Gabriel Rodriguez ha hecho saber al ministro, su jefe, que no admite la excepcion hecha á su favor. D. Pedro Perez Lasala y el Sr. Saavedra harán lo propio; y como no les quiere tener descontentos, tendrá que cederse por alguien, lo cual disminuirá el prestigio del que lo haga.

Este es el primer paso de los ingenieros.»

Lo que hace falta es que den el segundo paso, que es dimitir sus destinos; puesto que el Gobierno no tiene ni obras con que alimentar la actividad de tantos *ingenios privilegiados*, ni dinero con que pagarlos.

El gobernador Sr. Mata, que aun no

ha tomado disposicion alguna en el nuevo cargo que desempeña, ha salido ya dos veces á acompañar á D. Amadeo.

Esto prueba que el Sr. Mata tiene tiempo de sobra, y que para él es mucho mas importante la adolacion realista que el gobierno que se le ha confiado.

Para gobernar bien sobra uno que solo produce molestias.

Que se esté quieto al menos, para que no tengan que moverse los demás.

Una de las economías que en el ministerio de la Guerra se trata de llevar á cabo es la supresion de un capellan en cada regimiento de caballeria.

No comprendemos por que no se extiende esta reforma al arma de infanteria, ni se suprimen todos en vez de uno en cada cuerpo.

Los soldados católicos pueden cumplir con las prácticas de su religion en cualquier iglesia y no necesitan sacerdote especial. En caso de guerra fuera de la nacion, podria nombrarse el número de sacerdotes que hiciesen falta.

De este modo la reforma produciria una economia importante; pues podria suprimirse también el vicariato general castrense, innecesario en nuestro concepto y que consume una crecida cantidad.

No crea el Gobierno en modo alguno que con la destitucion de los Sres. Baldrich é Izquierdo se hece acreedor al aplauso del público, porque para serlo necesita antes dar algunas explicaciones á fin de que se estudien sus actos.

Segun los detalles que los periódicos ministeriales publican, no resulta culpabilidad para dichos señores, ni ha ocurrido nada importante en la isla. Luego la separacion es injusta.

Si esta es á consecuencia de las noticias publicadas por la prensa independiente, y que sin duda son las verdaderas, la separacion es fundada. Pero entonces, ¿á qué faltan á la verdad los diarios del Ministerio?

El Gobierno ha debido ser franco para no aparecer injusto, y de este modo el público en general hubiera podido apreciar en su verdadero valor la resolucion que adopta.

Estos monárquicos tienen el don de hacer las cosas tan mal, que hasta lo bueno resulta malo en ellos.

Jourde, uno de los miembros de la Commune, cuando era ministro de Hacienda y manejaba millones, no gastaba en su comida mas que 60 céntimos; su mujer lavaba en el lavadero público, y

su hija asistía a la escuela de niñas pobres.

¿Que diferencia entre el ministro de la Commune, Jourde y nuestros ministros de las contratas de tabacos!

Aprendan del digno republicano los plebeyos endiosados de las monarquías democráticas, que en cuanto escalan el poder, se olvidan de su origen y pasean en lujosas carretelas, viven en suntuosas habitaciones, se embriagan en espléndidos banquetes, cubren de seda y joyas a sus mujeres, viven en medio del mas fastuoso lujo, y, a pocos años que paseen en el ministerio, se retiran cuando salen de él a descansar en sus posesiones.

Hombres como Jourde pueden presentarse con la cabeza erguida y tranquila la conciencia ante el consejo de guerra que le juzga. ¿Cuántos de los que hoy insultan la miseria del pueblo con su lujo, de los que viven en las regiones oficiales, pudieran presentarse con igual tranquilidad de ánimo y de conciencia ante un juez de primera instancia, si aquí se hiciera justicia?

CRONICA LOCAL.

Si no estamos mal informados se quiere apremiar a nuestra corporación municipal si no abona dentro breves días lo que adeuda por concepto provincial y del tesoro. No comprendemos como puede ser tal anomalía, despues de haber hecho suspender el cobro del reparto que se estaba verificando.

¿Cuando dejaremos de vivir en tal desconcierto; ó mejor, cuando imperará la justicia en nuestra España?

Un periódico que no queremos nombrar, representante por mas señas de un grupo de tráfugas de todos los partidos, que sacrifica muchas veces a sus miras particulares, la verdad, la justicia y hasta sus propias convicciones por estar en buen predicamento con los que disponen del poder, ha dicho el martes entre otras cosas, que EL MENORQUIN demostraba su generosidad culpando única y esclusivamente la legislación vigente del estado precario de nuestra Hacienda municipal. Si nuestro desprendimiento no fuese de todos conocido ó fuésemos menos espertos en las tareas periodísticas, la malévola indicación del papel aludido, impondría silencio a nuestra pluma por temor a la maledicencia. Pero estamos sobre ella, y despreciándola como se merece, seguiremos defendiendo ó atacando lo que tengamos por conveniente a los intereses públicos, tenidos en tan poco por los cimbrios de esta ciudad.

Hemos sostenido y volvemos a repetir hoy, que cuando la mayor parte de las Municipalidades de España tienen su hacienda en tan mal ó peor estado que la nuestra, no pueden ser causas locales, sino generales las que la han llevado al estado lastimoso que todos conocemos. ¿Cree la cimbria que un periódico

decente no puede decir esto sino por generosidad? Pues entonces ¿podría manifestarnos su órgano en la prensa cuanto le valen las apasionadas é injustas censuras que continuamente viene haciendo de los actos de nuestra corporación municipal? Si imitando su ejemplo fuésemos a indagar los móviles que a él le inducen ¿los hallaríamos acaso tan puros y desinteresados como los que a nosotros nos guían al defenderla de ataques inmerecidos?

Por lo demás, como el Ayuntamiento tiene solicitada autorización para publicar los documentos y comunicaciones oficiales que juzgue convenientes para desvanecer las falsedades y gratuitas suposiciones que se han propalado contra la formación del reparto girado para cubrir el déficit del presupuesto de 1870-71, nada añadiremos a lo que en otras ocasiones hemos manifestado, esperando que nuestra Municipalidad cumplirá lo acordado, tan luego como quede facultada para ello.

La fiesta que verificaron los vecinos de la calle de Anuncivay en las noches del domingo y lunes, ha sido de las mas lucidas que este año han tenido lugar, y demuestra el buen gusto de los encargados de los adornos. En ambas noches se entretuvo a la concurrencia con escogidas piezas de música, fuegos artificiales y globos aereostáticos.

De «El Isleño» copiamos los siguientes sueltos:

«Sin duda por razon de economías se ha suspendido la subasta para las obras de limpia del puerto de Ibiza que debia celebrarse el dia 25 del corriente. Sabemos positivamente que varias empresas se disponian a licitar y ahora se han quedado con las ganas de trabajar y emplear sus capitales.

Si al fin las tan deseadas economías se realizan no se habrá perdido todo.

Tambien se ha suspendido por este año la esposición nacional de objetos y productos de artes, industria é inventos científicos que debia celebrarse en Madrid en el próximo mes de octubre como preparacion de la Internacional de Lóndres.»

CLUB REPUBLICANO

Federal de Mahón.

Se convoca junta general extraordinaria para el sabado próximo a las 9 de la noche cuyo objeto estará de manifiesto en el Gabinete de lectura en el local que ocupa dicho Club.—P. A. de la J.—Antonio Rotger, Srio.

Francisco Quadrada, de la Habana, acaba de llegar a esta capital; é ignorando el domicilio de varios de sus numerosos amigos de la misma, tiene el honor de ofrecerse a sus órdenes en su morada calle de Anuncivay n.º 28.

BULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Bartolomé, apóstol.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Virgen de la Soledad.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.		APUNTONES ASTRONOMICAS.	
Barómetro a las 7 horas m.	23 764	LUNA.—Sale a las 3 h. y 24 ms. de la T. Pónese a las 12 h. y 57 ms. de la M.	SOL.—S. a las 5 h. y 20 m.—P. a las 6 h. y 44 m.
Temperatura centigrada.			
Max.	27.5		
Min.	22.5		
Higrómetro a las 9 mañana.	84		
Pluviómetro en milímetros.			
Serenidad media.			
Vientos a las 9 h. mañana.			
Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos.			

SECCION DE COMUNICADOS.

Al Padre, al Hijo y al espíritu finado.

Tres consejos distintos, dirigidos a un mismo fin.

AL PADRE.

Un sentimiento de verdadera simpatía hácia tí, mi querido Municipio, me obliga a tomar la pluma para esponerte con sencillez y claridad mi pobre y humilde parecer respecto a la determinación que debes tomar para dejar bien sentados algunos de tus actos que injusta y desgraciadamente han merecido la mas cruel censura por parte de un periódico ultramontano:

¿Hasta cuando, pues, ha de durar tu indiferentismo y tu silencio? Despiértate que ya ha sonado la hora en el reló de tu dignidad; agita tus adormecidos párpados y comunica a tu lastimado corazón la fuerza y valor que necesita para confundir, a la sombra de tus Razones y Derechos, a esa caterva de retrógrados, apóstatas y reaccionarios que bajo el tupido y negro velo del anónimo lanzan a cada paso contra tí, cual buitres que devora su presa, sus mas envenenadas saetas, que por razon natural deben herir cobarde y traidoramente tu dignidad y tu honra. ¡Basta de marasmo! ¡Basta de inacción!! Acuérdate que eres el genuino y fiel representante de la ciudad de Mahón. Ten presente que tus disposiciones solo deben ser censuradas ó aprobadas por tus superiores. Confunde, pues, con energia y entereza a esa turba de intrusos y advenedizos que fiscalizan de una manera demasiado cruel los actos de adelanto y civilización que tan hermosa y admirablemente has querido introducir en este olvidado círculo social. Levanta orgullosa tu frente; sacude resueltamente tu extraño temor puesto que, harto bien sabes tú, que tu conducta ha sido siempre tan noble como desinteresada en

el áspero y espinoso camino de tu jornada política. Hasta ahora tu única falta ha sido el indiferentismo con que has mirado las emponzoñadas recriminaciones de tus mas encarnizados enemigos, los fanáticos y sus secuaces. Arráncales de una vez su antifaz y si como espero, su careta ha venido cubriendo hasta aquí a las mas antipáticas figuras, denúnciales como traidores a su Rey. Haz que tu poderosa voz llegue y resuene por los ámbitos del Santuario de las Leyes, a fin de ver, si esponiendo tus justas razones les retirará el Monarca el puñado de metal que hasta ahora les ha consiguado para que le sirvan con fidelidad, y no porque conspiren subterráneamente contra el actual orden de cosas. Contribuye, pues, en lo que puedas, al restablecimiento del tísico pecho del Estado.

Si así lo haces, merecerás y conseguirás no lo dudes, los mas entusiastas aplausos de este pueblo que te dió el Ser. Mas, si desgraciadamente olvidas, como no espero, los sagrados deberes que te impone tu cargo, el pueblo mismo te pedirá, y con razon, estrecha cuenta de tus actos, obligándote, si te halla retrógrado tambien, a que borres de una plumada el dulce título de Popular, para substituirlo con el infamante epíteto de reaccionario.

Antes, pues, que llegue el final de tu etapa, que a mi entender no está lejos, procura, te ruego, que tu nombre salga tan limpio é incólume como lo estaba el dia que subió los umbrales de la Municipalidad.

No olvides, por Dios, que la vida política del hombre pertenece al pueblo, y este para inmortalizar sus actos los consigna en su venidera historia.

Nada mas te digo.

AL HIJO.

Ahora llega tu turno, querida Junta Directiva del Cementerio público de esta ciudad: ¿Pero que quieres que te diga que no comprenda, mejor que yo, tu ilustrada imaginación? Sin embargo, permítame que te hable en los términos siguientes:

¿Por qué dejas pasar tambien tan desapercibidos los insultos y amenazas, que a la luz del dia, te dirigen tus enmascarados enemigos? ¿Por qué recibes asimismo, impávida y sin enmudecerte las injustas y crueles ofensas por parte de tus enemigos, los envidiosos? ¿No sientes, por desgracia, arder en tu pecho la llama pura de tu constante dignidad? ¿No estás firmemente persuadida de que todos tus actos han sido hijos de la mas recta justicia, de la mas inmaculada razon y del mas sagrado derecho? ¿No te hiciste oportunamente solidaria de aquella noble acción ejecutada por uno de tus Vocales y que entrañaba aquellas consabidas muletas? ¿No has visto desde entonces el modo cruel como censuran tus propios adversarios, aquella misma disposición?

¿No te hiciste, repito, en su día, participe de ella? ¿Pues que esperas, que aguardas para confundirlos?

Mira que el público anhela ver tu natural defensa: no olvides que su fallo suele ser mucho más terrible al observar que los insultados cierran sus labios cuando deberían abrirlos, por medio de la prensa, para vindicar su honor ultrajado. Revístete, pues, con noble resolución de tu jamás desmentida dignidad, y arrojales ante su faz un puñado de verdades. Diles que nunca has faltado á tus deberes que te impone tu cargo: que ni por un momento siquiera tu Junta se ha constituido en *Tribunal Contencioso*, como calumniosamente suponen tus mismos detractores: hazles comprender que apesar de su careta crees entrever al través de una rendija, unas figuras tan repugnantes que por sí solas patentizan la crueldad y la envidia; y que bajo este supuesto, en fin, te repugna continuar por más tiempo, sosteniendo una polémica con semejantes hombres que solo merecen el mismo desprecio que el asesino que hiere á su víctima en medio de la más completa obscuridad.

Mucho más tendría que decirte si no estuviera plenamente convencido de que como Corporación é individualmente moran en tu seno la honradez, la justicia y la moralidad personificadas que paso á paso destruirán los maquiavélicos planes de tus más encarnizados enemigos.

AL ESPÍRITU FINADO.

Respecto á ti, Empresa de coches fúnebres, zaherida también en lo más vivo por la misma gente embozada, debo igualmente aconsejarte que, si como no dudo, te hallas limpia de pecado, procura recuperar, cuanto antes mejor, el mal concepto que hasta ahora han formado de tus actos los mal llamados antifiguristas, referente á la conducción de los cadáveres al Cementerio de esta ciudad; haciéndoles comprender que dichos finados son conducidos hasta su última morada, insiguiendo rigurosamente el espíritu y letra de la condición 35 que trata de la manera como ha de desempeñarse aquel servicio: que es falso y mil veces falso el destrozo completo de aquellos inanimados seres al llegar á la Corte de los muertos; y que apesar de ser pública y notoria la feliz llegada de los mismos al Depósito mortuario, suplica para tu descargo al digno médico de aquel Establecimiento, D. Antonio Roca, el correspondiente público testimonio de la verdad para anonadar y confundir á ese puñado de ultramontanos enemigos eternos de toda civilización y adelantos. Y dile, finalmente, que conociendo el origen y móvil de su envidiosa rabia, continuarás sacrificando tu último maravedí, perdiendo en tu moderna empresa, hasta verlos finalizar como lo hacen las cigarras.

Un amigo de la luz.

SECCION POETICA.

LA LOCOMOTORA.

I.

Tren que volando resbalas por dos férreas cintas preso. ¿es el ave del progreso quien te ha prestado sus alas?

¿Es que su velocidad el huracán te prestó, ó que tu aliento inflamó el sol de la libertad?

Esa vibración sonora, ese grito penetrante, ¿es la voz de algún gigante? Es de la locomotora.

Loco de entusiasmo, ciego, no he conocido mi error: su espíritu es el vapor, su vida el agua y el fuego.

Marcha sin que la conciencia ni la razón la dirija: ¿Es un milagro? Es la hija del trabajo y de la ciencia.

II.

Un hombre con loco empeño, acarició una quimera; hizo del vapor dueño, y aquel magnífico sueño aprisionó en la caldera.

Dióla luego dirección, y aquel vapor comprimido con su fuerza de impulsión causa una revolución: ¡el hombre está redimido!

Puede el hombre descansar, que tiene un fuerte motor, un poderoso auxiliar que viene á centuplicar el brazo trabajador.

La fuerza viva mantiene con un poder sin segundo que á prestarle auxilio viene: ya un punto de apoyo tiene, puede conmover el mundo.

La naturaleza esclava de esta civilización es hoy volcán, cuya lava al desbordarse irradiaba progreso, emancipación.

Aun cuando el obrero gime hoy sus fuerzas multiplica y avanza, que le redime esa epopeya sublime que el trabajo dulcifica.

Múltiples aplicaciones del mejoramiento en pos harán las generaciones futuras. Las progresiones van á confundirse en Dios.

Agua y fuego: resultante vapor, potencia, presión; por un milagro gigante, audaz, alzóse triunfante el rey de la creación.

Si el hombre tiene conciencia, enmudezca el retroceso ante la augusta presencia del vapor. ¡Paso á la Ciencia, al Trabajo y al Progreso!!

III.

Tranquila la sociedad prosigue con paso lento dilatando el pensamiento que guía á la humanidad. Marcha hácia la libertad con paso firme y seguro: su calvario cruento y duro lleva con resignación, que mira una solución tras ese ideal futuro.

El Progreso, en mi sentir, no puede retroceder ante un sagrado deber: tiene leyes que cumplir. Dos sendas puede seguir: por la paz, la evolución; si no la revolución en su fallo inapelable; cumple una ley, inmutable como la gravitación.

Hoy la titánica lucha se vislumbra, se presiente: ¿quién pone un dique al torrente popular que ya se escucha? Como su razón es mucha, lleva fe, tiene conciencia. ¡Ay de aquel que la sentencia terrible quiere anular! ¿Quién se atreve á contrariar á Dios, á la Providencia?

¿Por qué la fraternidad no impera de polo á polo, y en un Dios y un pueblo solo se funde la humanidad? ¿Por qué tanta iniquidad se permiten los tiranos? ¿Por qué oprimen nuestras manos y hacen de su ley capricho, cuando todo un Dios ha dicho que todos somos hermanos?

La ruina del despotismo es indudable, segura: nada el naufragio conjura, sucumbe en el cataclismo.

¿No veis al Progreso mismo marchar sin interrupción? ¿No veis su fiel expresión que avanza por el carril como un inmenso reptil y penetra en la estación?

¿No veis que la santa idea propaga su roja luz?

¿No veis del pueblo la cruz, donde va y lo que desea?

¿No veis crecer la marea? El Progreso, victorioso marcará un hecho glorioso en este duelo traidor.

Siendo su heraldo el vapor, ¿quién rechazará al coloso?

Lleguemos á una estación. Pasajeros... mercancías...

cuentan los mejores días de esta civilización.

Es la manifestación del Progreso; allí se cita;

Allí el pensador medita

secretos que el mundo ignora;

allí la locomotora el comercio resucita.

Aquí están los almacenes con frutos de otras regiones, que van á extrañas naciones en acelerados trenes.

Tanta profusión de bienes, tanto y tanto cargamento para solaz ó sustento de la triste humanidad, presentan la realidad como ilusión del momento.

Atento el puerto inspeccionas. Un buque se balancea, y las ondas que golpea retratan sus blancas lonas. Parte, y en lejanas zonas nuestros productos realiza: allí el hombre fraterniza borrando el antiguo encono, y al siglo décimo nono el Progreso diviniza.

Si; la humanidad avanza: camina con rumbo incierto, pero la conduce al puerto el faro de la esperanza. Si hoy el ideal no alcanza tendrá el Progreso su hora; la doctrina redentora realizará tal conquista; su mejor propagandista será LA LOCOMOTORA.

J. A. SIERRA.

(La Ilustración Republicana Federal.)

CAJETILLA.

5. Contra la inmensa mortalidad de los niños de baja edad, 60.000 en Francia, y 50.000 en Inglaterra, la ciencia médica, nunca ha logrado poner un remedio eficaz, y no hay nada para qué extrañarse, puesto que las drogas no pueden menos de aumentar la debilidad y la fuerza vital de la digestión y de la nutrición. Fue reservado á la **Revalenta Arábica** Dr BARRY de Londres, resolver el problema de restaurar los órganos de la digestión, crear nueva sangre, músculos y huesos, y curar el sistema glandular, sin fuerza ni irritación, pero de una manera todo natural.

Por eso tenemos pruebas abundantes de su influencia saludable, en las obras del célebre doctor Routh, presidente del hospital de los niños en Londres, que ha encontrado con la **Revalenta Arábica** Dr BARRY, el medio de resucitar las fuerzas vitales y la digestión de los niños, que no podían digerir mas que vomitaban todo, padeciendo al mismo tiempo de diarrea, espasmos, calambres, y muriéndose á la vista.

Los incalculables beneficios proporcionados por este delicioso alimento, á los niños débiles en los Estados-Unidos, le merecieron un premio á la Exposición universal de Nueva-York.

Podríamos añadir millares de curas de la diarrea, bronquitis, tos, tisis, calambres, espasmos y raquitis, demostrando el beneficio incalculable de este precioso alimento salvador, no solo para los niños sino también para los adultos. —BARRY Dr BARRY y Comp., calle de Valverde, núm 1., Madrid. En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La **Revalenta chocolatada** Dr BARRY, en polvo y en tabletas, privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra, á los mismos precios.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de 1.^a instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se requiere á D. Francisco Mercadal y Vinent, vecino que era de esta ciudad y cuyo actual paradero y domicilio se ignoran, para que dentro del término de nueve dias comparezca por sí ó por medio de apoderado con poder bastante á nombrar por su parte el perito que juntamente con el elegido por la del egecutante D. Miguel Mercadal y Vinent, de este vecindario, haya de justipreciar la casa que á instancia de este le fué embargada en el juicio egecutivo que le promovió en este juzgado sobre pago de tres mil cuatrocientas veinticuatro pesetas, cincuenta céntimos por pensiones de una renta vitalicia y por las costas, bajo apercibimiento de verificarlo de oficio, pues así lo tengo mandado por auto de dos del actual á la solicitud del referido egecutante en los autos sobre el indicado juicio. Dado en Mahon á cuatro de Agosto de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarminaga.—Juan Allés, Esno. 1

LA FLOR DE CASTILLA.

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Calle del Rosario núm. 4.

Pastas de sémola de toda calidad, á 26 rs. vn. la arroba. 2

INDISPENSABLE

Á TODOS LOS QUE SE BAÑEN, SE HAYAN BAÑADO Ó TOMEN LAS AGUAS NATURALES Ó COMPUESTAS.



Aceite de bellotas con savia de coco, para los cabellos, para el cutis de toda la superficie humana, para echar unas gotitas en los oídos, antes y despues del baño, y evitar sorderas, jaquecas y zumbidos de oídos, á 6, 12 y 18 reales frasco, con el busto y firma en la etiqueta, del autor. Calle de las Tres Cruces, 1, principal, y Jardines, 5, (puertas verdes), Madrid.

Entre las dolencias que aquejan á la humanidad, una de las que más se ha extendido y hace más víctimas, ha sido las escrófulas que, apesar de los esfuerzos de la medicina, se burla con frecuencia de sus auxilios mas enérgicos. Esta enfermedad, compañera inseparable de las constituciones pobres, débiles, enfermizas, aunque ya conocida en tiempo del gran Hipócrates, su dominio era tan limitado como generalizado en la actualidad.

Los baños de mar acidulos, ferruginosos, termales, frios ó templados, estan preconizados por la ciencia para los escrófulos y otros enfermos á quienes me dirijo en particular, y á todos los bañistas en general.

En los escritos higiénicos de Homero, del divino Platon, del rey Licurgo, de Moisés, de Brahma, de Mahoma y otros grandes hombres, en cuyas épocas los baños eran preceptos religiosos, se aconseja mojarse la cabeza de vez en cuando durante el baño, para evitar insolacion, cefalalgia, congestiones cerebrales y otras enfermedades que podrian sobrevenir por exceso de calor acumulado en el cráneo.

Nadie ignora que una humedad constante, por espacio de algunos dias, á la raiz de los cabellos, los reblandece y ocasiona la caída total ó parcial; por otra parte, los cloruros, las potasas, sulfuros, carbonatos y otras sales que contienen, ó entran en las aguas de mar y minerales, los pone pegajosos, asperos, quebradizos y contribuyen á la calvicie y á muchas molestias de la piel.

Nuestro ACEITE DE BELLOTAS, recomendado por mas de 500 periódicos, médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos, para el pelo, impide su caída, le da lustre, desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raices, hace salir el perdido, oculta y precave las canas, caspa, insectos espinillos y granos del rostro, y á su vez, dándose una ligera friccion despues del baño con una muñequita de franela en todo el cuerpo, como hacian con otras grasas inferiores á éstas, en la antigüedad la aristocracia, los tribunos, los emperadores Tito, Marco Aurelio, Adriano, Domiciano, Vespasiano, Alejandro Severo, y por espacio de muchos siglos consiguieron por este medio librarse de muchas dolencias. Tambien sirve de alimento, más poderoso que el del estómago en las personas débiles, por medio de la absorcion cutánea, con el auxilio de una franela, y á su vez repara las fuerzas que se pierden en el baño, y con la abundante traspiracion en los paises cálidos.

Tenemos 2.500 puntos de venta en farmacias, droguerías y perfumerías de las cinco partes del mundo.

El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal. Exigir mi prospecto, firma y busto en la etiqueta, que hay falsificadores, ó como dice Horacio, hato servil.

Hay Café de Bellotas, con almendra de coco, para los bañistas, y para el verano, á 12 reales caja de una libra, y Agua del Parnaso, de 37 grados, mejor que la tintura de árnica, á 8 rs. frasco; para heridas, contusiones, refresco, y mejorar las aguas.

En Mahon: farmacia de D. Vicente Teixidor, calle del Castillo. 11,16,22,28ja.

En la Casa Fonda, calle de Hannover n.º 23, se encuentra GRANACHE á 5 rs. plata cuarter. 7

PARA VENDER.

Lo está, una casa con huerto higueras y cepas, situada en la Alquería Cremada contigua á la carretera. En esta imprenta informarán de su dueño. 3

En las carnicerías de Pedro Marcant y Antonio Bocarri núms. 18 y 20, se encontrará carne de diferentes clases á 20 céntimos la tercia. 3

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 9 de la calle de la Iglesia. Informarán, Esplañada, 1. 1

En la tienda de comestibles, plaza de la Arravaleta n.º 2, se venden anchoas superiores de Málaga á 27 céntimos libra. 1

Desde la Miranda á la calle de la Arravaleta se ha extraviado una llave grande. A la persona que la presente en esta imprenta se le darán las gracias y una gratificacion. 2

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salúfiera en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opusculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores; los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vellon.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, call. del Norte, 1.